《第六章 质量与密度》单元测试--2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题（本大题共12小题，共24.0分）
1. [bookmark: topic_e5dfc2c3-1ec0-4164-81c1-89ff4dd56b]日常生活中常常要进行估测，下列估测最接近实际值的是（  ）
A. 某同学的身高约为160dm
B. 某中学生的质量约为50kg
C. 人正常呼吸一次所用的时间约为10s
D. 洗澡水的温度约为
2. [bookmark: topic_5eca33ff-5a5c-4be3-a1a5-cffb70f23d]某同学在测量物体质量时发现砝码有磨损，则这架天平称量物体的质量，结果将（  ）
A. 测量值小于真实值	B. 测量值大于真实值
C. 测量值等于真实值	D. 不能确定
3. [bookmark: topic_c275c3c0-152b-4ef1-906c-fdd030fcaf]氧气瓶中的氧气用去一半，瓶中氧气的密度（  ）
A. 增加一倍	B. 减小为原来的一半
C. 保持不变	D. 无法判定
4. [bookmark: topic_36a1850d-de52-44dd-b945-aefa4e7f6f]某同学用已经调节好的托盘天平测量物体的质量，他将物体放入天平，通过增、减砝码后，发现指针指在分度盘中央刻度线的左边一点，这时他应该（  ）
A. 把横梁右端螺母向右旋出一些	B. 把横梁右端螺母向左旋进一些
C. 向右移动游码	D. 把天平右盘的砝码减少一些
5. [bookmark: topic_99561f4f-3b32-4a37-9937-5207d6768a]现有密度分别为、的两种液体，若将两液体等体积混合时混合液的密度为，若将两液体等质量混合时混合液的密度为，设混合前后总体积不变，则（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_e4949f28-a1cc-4e2a-9289-cccb004789]一名同学用天平测物体的质量，在调节天平时，他把天平放在水平工作台上后，忘记了移动游码，当时游码处在的位置，就调节平衡螺母，使横梁平衡，测量时物体放在左盘，在右盘放入50g、10g、5g的砝码各一个，指针正好指在分度盘的中央刻度线，则被测物体的质量是（  ）
A. 65g	B. 	C. 	D. 无法确定
7. [bookmark: topic_4df7a162-911f-4349-a229-27df5723a5]下列实验中：测量小石头的密度；测量一张作业纸的厚度；测量同学百米跑步的速度；测量一枚大头针的质量。采用相同测量方法的是（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_69925bee-b1fb-4f28-8f71-1e6b7f2141]为测量某种液体的密度，小明利用天平和量筒测量了液体和量筒的总质量，及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了图象，如图所示。下列说法正确的是（  ）

A. 该液体密度为2 	B. 该液体密度为 
C. 的该液体质量为60 g	D. 量筒质量为40 g
9. [bookmark: topic_9e275cf9-b15b-4b66-9790-3dab7e4dd0]把一实心铁浸没在盛满酒精的杯子中时，从杯中溢出16g酒精。若将该铁块浸没在盛满水的杯子中时，从杯中溢出水的质量
A. 等于20g	B. 大于20g	C. 小于20g	D. 无法确定
10. 阅读图表信息判断下面的说法，其中正确的是（  ）
	常温常压下部分物质的密度

	金
	
	水银
	

	钢、铁
	
	纯水
	

	冰
	
	植物油
	

	干松木
	
	酒精
	


A. 固体的密度一定比液体的密度大
B. 体积相同的植物油和酒精，酒精的质量大
C. 同种物质在不同状态下，其密度一般不同
D. 不同物质的密度一定不同
11. [bookmark: topic_f80d2278-f6d7-4406-9017-c0b52735af]关于密度，下列说法正确的是（  ）
A. 密度与物体的质量成正比，与物体的体积成反比
B. 物体的质量越大，密度越大
C. 密度是物质的一种性质，与物体的质量和体积无关
D. 物体的体积越大，密度越大
12. [bookmark: topic_1563bca1-5990-459a-be5c-972c29e34d]某实验小组分别用天平和量筒测出了两种物质的质量和体积，并描绘出图象如图所示，则下列判断正确的是（  ）
A. 	
B. 
C. 若，则	
D. 若，则
二、填空题（本大题共3小题，共１６分）
13. [bookmark: topic_f556e095-6749-428c-8a83-715b97490d]某同学想用天平称量一块岩石的质量，实验前发现指针停在如图甲所示位置，此时应将横梁右端的平衡螺母向______ 左右移动，直至天平平衡．称量时将岩石放入天平左盘，当天平再次平衡后，右盘中砝码质量和游码位置如图乙所示，则岩石质量是______ 若将该岩石带到月球，其质量______ 变大变小不变．

14. [bookmark: topic_0098fd30-863e-4b46-9053-91e4a0a47c]一个空玻璃瓶的质量为100g，玻璃瓶内装满水后总质量为300g，则玻璃瓶的容积为______ ，如果玻璃瓶内装满密度为的酒精，玻璃瓶的总质量为______  kg．
15. [bookmark: topic_60ba3691-f3ce-4eee-9d5b-8d4b2170d0]甲、乙两物体，它们的体积之比为1：2，质量之比是2：3，则它们的密度之比为______；如果把甲物体截去一半，乙截去，则它们剩余部分的质量之比为______，密度之比为______。
三、计算题（本大题共2小题，共16.0分）
16. [bookmark: topic_d948ba5f-ac5c-49fc-9252-3973023f90]一个铁球的质量是，体积是，，。
这个铁球是实心还是空心的？
如果是空心的，空心部分体积是多大？
如果空心部分注满酒精，则球的总质量是多大？







17. [bookmark: topic_27db2d84-216f-43a6-a3b4-6843f35eda]有一个玻璃瓶，它的质量为千克。当瓶内装满水时，瓶和水的总质量为千克。用此瓶装金属粒若干，瓶和金属颗粒的总质量是千克，若在装金属颗粒的瓶中再装满水时，瓶、金属颗粒和水的总质量为千克。求：
玻璃瓶的容积。
金属颗粒的质量。
金属颗粒的密度。







四、实验探究题（本大题共2小题，共２４分）
18. [bookmark: topic_cb51f44d-4847-4553-842d-b7909fba95]如图是李强同学“测量瓷片密度”的实验步骤及观察到的实验现象，按要求完成下列各题。

把天平放在水平桌面上，将游码移到零刻度处，然后调节______使天平平衡；
用调节好的天平测量瓷片的质量时，所用砝码的个数和游码的位置如图所示，则瓷片的质量为______g；
因瓷片放不进量筒，李强同学改用如图乙、丙所示的方法测量瓷片的体积；
往烧杯中加入适量的水，把瓷片浸没，在水面到达的位置作上标记，然后取出瓷片；
先将量筒中盛入40ml的水，然后将量筒中的水缓慢倒入取出瓷片的烧杯中，让水面达到标记处，量筒里剩余水的体积如图丙所示，则瓷片的体积为______；
该瓷片的密度为______；
李强同学的测量方法会导致瓷片密度的测量值______选填“偏大”或“偏小”。
19. [bookmark: topic_121254ce-df3c-4b41-a946-fb37499611]小芳的妈妈每年都要腌制一些鸡蛋，为了帮妈妈减轻一些负担，小芳提前配置了一定浓度的盐水，她想知道配置的盐水的浓度，就用天平和量筒进行测量．


小芳把天平放在水平台上，将______ 拨到标尺左端的零刻度处后，发现天平指针如图甲所示，她将天平右端的平衡螺母向______ 填“左”或“右”调节，使天平平衡．
然后小芳进行了测量，步骤如下：
用调节好的天平测得空烧杯的质量；在烧杯中倒入适量的盐水，测得烧杯和盐水的总质量，如图乙所示；把烧杯中的盐水倒入量筒中，测得盐水的体积V，如图丙所示；根据图中的数据利用公式求密度，请你帮小芳同学把下表填写完整：
	空烧杯的质量
	量筒中盐水的体积

	烧杯和盐水的总质量
	盐水的密度


	
	 ______ 
	 ______ 
	 ______ 


在测烧杯和盐水总质量的过程中，小芳发现放上最小砝码后，指针又如图甲所示，她接下来的操作是______ 使天平平衡．
经分析，小芳认为以上方法测出的盐水密度比真实值______ 选填“偏大”或“偏小”为了减小误差，小芳对上述步骤进行了改进，你认为她的改进是______ 填序号．

答案和解析
1.【答案】B
【解析】解：
A、成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，在左右。不符合实际；
B、成年人的质量在70kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在50kg左右。符合实际；
C、人在平静状态下，1min呼吸的次数在25次左右，呼吸一次的时间在2s左右。不符合实际；
D、人的体温在左右，洗澡水的温度应该略高于体温，不可能达到不符合实际。
故选：B。
此题考查对生活中常见物体物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
2.【答案】B
【解析】解：磨损了的砝码，它的质量会比标准质量变小，要想使天平平衡，就得增加砝码的质量或多移动游码，因此测量的结果会偏大．
故选B．
砝码的磨损会对其质量产生影响，含有的物质减少，质量自然会变轻，而读数时仍按标准质量读取，所以就会影响测量结果了．
明确磨损对砝码的影响，是使其质量变小，是解决此题的关键．
3.【答案】B
【解析】
本题考查了密度的计算，知道使用氧气前后瓶内氧气的体积不变是本题的关键。
设氧气瓶的容积为V，利用公式先计算原来氧气瓶里氧气的质量，再求出剩余氧气的质量，而瓶内氧气的体积不变，再利用密度公式求剩余氧气的密度。
【解答】
设氧气瓶的容积为V，
由可得，原来氧气瓶里氧气的质量：
，
用去了其中一半，剩余氧气的质量：
，
因为瓶内氧气的体积不变，
所以，剩余氧气的密度：，即减小为原来的一半，故B正确，ACD错误。
故选B。
4.【答案】C
【解析】解：称量时，发现指针指在分度盘中央刻度线的左边一点，说明左边重，左边放的是物体，则应向右盘里加砝码或向右移动游码，向右移动游码，相当于右盘中增加了一个更小的砝码．而此时不能调节平衡螺母．故A、B、D错误．
故选C．
天平的使用包括两大步，即天平的调节和物体的称量，平衡螺母是在调节过程中来调节横梁平衡的，而称量过程中不能调节平衡螺母．
要解这种类型的题目，首先要对天平的使用有一个整体的认识：使用规则、注意事项等，都要考虑到．
5.【答案】A
【解析】
本题考查了混合液体密度计算，知道混合液体的密度等于总质量和总体积的比值是关键。
【解答】
将两液体等体积V混合时，由可得，两液体的质量分别为：，，则混合液的密度：，故A正确、B错误；
将两液体等质量m混合时，两液体的体积分别为：，，则混合液的密度：，故CD错误。
故选A。

6.【答案】A
【解析】解：虽然游码并未回零，但天平在测量前是平衡的，而且游码的位置也并没有再移动，因此，此时左右两盘中的质量是相同的，并未受到游码的影响．所以物体的实际质量．
故选A．
天平调节时，应先将游码移至标尺的零刻度处，如果一开始就指示一定的示数，最后又将这一示数与砝码质量加在了一起，必然会使读数偏大．了解了这一点，我们就可以分析本题中的情况下，该不该将游码的示数计算在内了．
游码相当于加在右盘里的小砝码，但如果因为调节的原因，这个小砝码是不应该加的，那当然在计算时就不能把它计算在内了．
7.【答案】B
【解析】
此题考查测量密度、速度和利用累积法测量一张纸的厚度，测量一根大头针的质量。
测量固体的密度，先测量质量m，测体积V，根据计算密度；一张纸的厚度和一根大头针的质量太小，利用累积的方法；速度的测量，测量距离和时间，利用公式计算即可。
【解答】
测量小石头的密度，先用天平直接测量小石头的质量m，再用量筒和水测量小石头的体积V，根据
一张纸的厚度小于刻度尺的分度值，先测100张纸厚，再除以100，采用的方法叫累积法；
测量同学百米跑步的速度，测出这位同学在这一段距离的时间，根据公式计算即可；
一根大头针的质量太小，小于天平的感量最小测量值，要想测出一根大头针的质量，应该应用累积法，即测出多根大头针的质量，用总重量除以大头针的个数就得出一根大头针的质量。
因此两个测量方法相同，累积法，故B正确，ACD错误。
故选B。
8.【答案】C
【解析】解：
设量筒的质量为，液体的密度为，
读图可知，当液体体积为时，液体和量筒的总质量
根据可得，则有：，---
当液体体积为时，液体和量筒的总质量
可得：，---
得：
液体的密度，故A、B错误；
代入得，故D错误；
当液体的体积，液体质量：
，故C正确。
故选：C。
设量筒的质量为，液体的密度为，读图可知，当液体体积为时，液体和筒的总质量；当液体体积为时，液体和筒的总质量，列方程组求出液体密度和量筒质量；
当液体的体积，利用求液体质量。
本题主要考查密度公式的应用以及图象的应用，看懂图象是关键。
9.【答案】A
【解析】解：因物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，
所以，实心铁浸没在盛满酒精和水的杯子中时溢出酒精和水的体积相等，即，
由可得：，即，
解得：。
故选：A。
实心铁浸没在盛满酒精和水的杯子中时溢出酒精和水的体积相等，根据密度公式得出等式即可求出溢出水的质量。
本题考查了密度公式的灵活运用，知道物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等是关键。
10.【答案】C
【解析】解：
A、水银是液体，但它的密度比钢和铁的密度都大，故A错误；
B、体积相同的植物油和酒精，植物油的密度大于酒精的密度，根据公式可知植物油的质量大，故B错误；
C、水和冰属于同一种物质，但密度不同。故C正确；
D、冰和植物油不是同一种物质，但密度相等。故D错误。
故选：C。
从表中可以得出信息，物质虽然不同，但密度可能相同，固体物质的密度不一定大于液体的密度，同种物质密度不一定相同，已知物体密度的大小和体积的大小，根据密度公式可比较质量的大小。
本题考查密度特性的应用和密度公式的应用，解题的关键能从题目所给信息中找到有用的数据。
11.【答案】C
【解析】
本题考查密度的定义式，在分析各物理量的正反比关系时，一定要结合物理规律及生活实际，切不可脱离现实而一味分析其数学关系。
密度是物质的一种特性，对于确定的某种物质，它的密度不随质量、体积的改变而改变；
同种物质，状态不同，密度不同；
一定质量的物质，体积随温度的变化而变化，所以密度相应改变。
【解答】
 同种物质，在一定状态下密度是定值，与质量和体积无关；当质量或体积增大几倍时，其体积或质量也增大几倍；而比值即单位体积的质量不改变。因此，不能认为物质的密度与质量成正比，与体积成反比。因此，选项ABD错误，选项C正确。
故选C。
12.【答案】C
【解析】
本题考查了密度相关知识点。是一道图象题，考查了学生分析图象得出相关信息的能力，是一道基础题目，根据图示图象应用密度公式可以比较两物质的密度大小关系；
该图象是的图象，横坐标表示质量，纵坐标表示体积，根据图象即可比较体积相同时两者的质量关系，质量相同时两者的体积关系。
【解答】
A.由图象可知，当两物质体积V相同时，，由密度公式 可知，故A错误，不符合题意；
B.由图象可知，当两物质体积V相同时，，由密度公式 可知，故B错误，不符合题意；
C.由图象可知，当时，，故C正确；
D.由图象可知，当时，，故D错误。
故选C。
13.【答案】左；；不变
【解析】解：天平的使用规则是：天平测量前应放到水平桌面上，将游码拨到零刻度线，调节两端螺母使横梁平衡，左偏右调，右偏左调，左右一样，天平平衡．发现横梁指针向右偏，此时应将平衡螺母向左调．
因为使用天平称量物体时，物体质量等于砝码质量加游码对应的刻度，且图示中标尺的分度值为．
所以金属块的质量为：．
因为质量是物质的一种属性，它不随物体的状态、形状、所处的空间位置的变化而变化．所以若将该岩石带到月球，其质量不变．
故答案为：左；  ； 不变．
天平平衡的标志是：指针指在分度盘的中央或左右摆动幅度相等，指针左偏右调，右偏左调．
使用天平称量物体时，物体质量等于砝码质量加游码对应的刻度．
质量是物质的一种属性，它不随物体的状态、形状、所处的空间位置的变化而变化．
此题考查天平的使用方法．需要注意的是测量前天平的平衡是用平衡螺母来调节的．
14.【答案】200；
【解析】
本题主要考查利用密度公式求体积，质量，本题利用了比例求解，还可以利用其他方法，是一道常见题。
解决此题的关键是抓住体积相同，体积等于质量除以密度．那么水的质量与密度之比等于酒精质量与密度之比。
【解答】
瓶的质量：，
瓶的体积等于水的体积，；
由于玻璃瓶的体积不变，所以装满的水和酒精的体积相同，可得：
，即：；
所以，装满酒精后的总质量为：。
故答案为：200； 。
15.【答案】4：3  5：3  4：3
【解析】解：
由可得，：：3，：：2，
：：：3。
甲物体截去一半，乙截去，
；；
则它们剩余部分的质量之比：
，
密度是物质本身的一种属性，与体积和质量无关，密度之比：：3。
故答案为：4：3；5：3；4：3。
知道两物体的质量相同，和体积之比，利用密度公式求解；
密度是物质本身的一种属性，只与物质的种类和状态有关，与体积和质量无关。
本题考查了密度公式的应用以及密度特性的理解与掌握，关键是知道密度是物质本身的一种特性，只与物质的种类和状态有关，与体积和质量无关。
16.【答案】解：
由得铁球中铁的体积：
，
因为，
所以铁球为空心；
空心部分的体积：
；
空心部分注满酒精时酒精的体积：
，
由得空心部分注满酒精时酒精的质量：
，
此时球的总质量：
。
答：铁球是空心的；
空心部分的体积为；
若将空心部分注满酒精，则总质量是。
【解析】由密度公式变形公式求出铁球的实心体积，再与铁球的体积相比较，如果相等，则是实心的，如果实心体积小于实际体积，则是空心的。
用铁球的实际体积减去实心部分的体积就是空心部分的体积；
空心部分注满酒精时酒精的体积和空心部分的体积相等，根据密度公式求出酒精的质量，然后加上球的质量即为球的总质量。
判断物体是否为空心时，解决问题的方法很多，但实质上都是根据密度定义式，比较实际物体与实心物体的质量，体积或密度之间是否存在差异，即比较质量法、比较体积法和比较密度法，如果存在差异，则实际的物体为空心物体，此题运用的是比较体积法，解题过程中要注意统一使用国际单位制单位。
17.【答案】解：空瓶装满水：
，
由得空瓶容积：
，
金属粒的质量：
，
瓶中装了金属粒后再装满水，
装入水的质量，
由可得再装入水的体积：
，
金属粒的体积：
，
金属粒的密度：
。
答：玻璃瓶的容积为；
金属颗粒的质量为；
金属颗粒的密度为。
【解析】知道空瓶的质量、瓶和水的总质量，求出装满水后水的质量，根据公式求出水的体积，也就是瓶子的容积；
已知瓶子和金属粒的总质量和空瓶子的质量，可求金属粒的质量；
瓶子装满金属粒后再装满水，求出此时瓶内水的质量、水的体积，金属粒的体积等于瓶子的容积减去此时水的体积；求出了金属粒的质量和体积，根据公式求金属粒的密度。
本题考查密度公式的应用，关键是公式变形的应用，知道空瓶子的容积等于空瓶子装满水后水的体积是本题的突破口。
18.【答案】平衡螺母  32  14    偏小
【解析】解：把天平放在水平桌面上，将游码移到零刻度处，然后调节平衡螺母使天平平衡；
瓷片的质量：；
由图丙可知，量筒的分度值为2mL，量筒中液体的凹液面的底部与26mL刻度线相平，所以瓷片的体积：。
瓷片的密度：；
因为取出瓷片时，瓷片上会沾有水，因此倒入水的体积大于瓷片的体积，由可知，测量结果偏小。
故答案为：平衡螺母；；；；偏小。
天平使用前必须进行调节，调节要做到放--放在水平台上，拨--将游码拨到零刻度线，调--调节平衡螺母使横梁平衡；
天平的调节原则是：相对于指针，平衡螺母“左偏右调”、“右偏左调”；
被测物体的质量等于砝码的总质量与游码所对刻度之和；
读数时视线要与凹液面的底部或凸液面的顶部相平，读数前要看清量筒的分度值，要注意量筒的零刻度在量筒的最下方。
直接根据密度公式即可求出瓷片的密度。
根据测量的质量和体积分析即可。
固体密度的测量是初中物理的重要实验，一定要熟练掌握。天平、量筒的读数，以及利用密度公式进行简单的计算，这都是测密度实验中最基本的技能，需要我们熟练掌握。
19.【答案】游码；左；
；76；；
取下最小砝码调节游码；
偏大；   将测量步骤改为
【解析】解：把天平放在水平台上，将游码拨到标尺左端的零刻度处；
调节天平横梁平衡时，指针偏向分度盘的右侧，此时应该将右边的平衡螺母向左移动，直到指针指在分度盘的中央；
被测物体的质量等于砝码的质量加上游码对应的质量，烧杯液体总质量，
由图丙知，量筒中盐水的体积为40mL，盐水的密度；
被测物体在左盘中，砝码在右盘中，在测烧杯和盐水总质量的过程中，小芳发现放上最小砝码后，指针又如图甲所示，说明加小最的砝码的质量大了，所以此时应取下最小砝码调节游码；
如果按上面的操作顺序，盐水的质量是准确的，但把烧杯中的盐水倒入量筒中时，烧杯中还会沾有一定质量的液体，因此用量筒测出的盐水的体积偏小，根据，故测出的盐水密度值比真实值偏大．为避免这种情况的存在，将测量步骤改为即可．
故答案为：
游码； 左；
；76； ；
取下最小砝码调节游码；
偏大；   将测量步骤改为．
天平使用前的调节：把天平放在水平台上，将游码拨到标尺左端的零刻度处后，若指针右偏，应向左调平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处；
天平的分度值是，读数为砝码质量加游码对应的刻度值；量筒分度值为2mL，平视液面最低处读出体积，利用密度公式求得其密度．
放上最小砝码后，指针向右偏说明砝码质量大了，据此回答；
分析测量过程中准确的量和不准确的量，根据密度误差的原因，采取相应的措施．
本题测量盐水的密度，考查天平的调节使用、量筒的使用、密度的计算及对测量误差的分析和对实验方案的改进，是力学中的重要实验，要掌握．
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